

# 端午档，影市无“黑马”

今年端午档虽然有11部国内外新片与观众见面，但市场表现平淡，3天票房刚刚突破3.8亿元。档期票房冠军由喜剧片《我才不要和你做朋友呢》摘得，《扫黑·绝不放弃》《加菲猫家族》分列第二名和第三名。

## 《我才不要和你做朋友呢》强喜剧风格独一份



作为暑期档的开篇，今年端午档共吸引了11部类型各异的新片集中上映，涵盖喜剧、动作、动画、悬疑、家庭、战争等不同类型，无论数量还是质量都不算太差。

6月8日，端午档首日仅拿到不足1.3亿元票房，没有一部影片单日票房超过3000万元，低于业内期待。第二日票房略有回升，但也没超过1.5亿元。到了假期最后一天，票房勉强破亿。

端午档适逢全国高考，许多人选择假期出游，一些地方出现暴雨等极端天气影响出行……复盘今年端午档，能找到不少影响票房的客观原因，但归根结底，还是整个档期找不到一部可以调动起大众观影热情的爆款影片。

综观历年端午档表现，只要有一部

热门电影“压盘”，通常整个档期都能取得不错的成绩。比如2016年有《魔兽》，2017年有《加勒比海盗5：死无对证》，2018年有《侏罗纪世界2》，去年端午档出现了爆款影片《消失的她》。

今年端午档，《我才不要和你做朋友呢》以微弱优势成为档期票房冠军，首先是因为影片的强喜剧风格在整个档期内是独一份。一个月前《末路狂花》在五一档的突出重围已充分说明，喜剧片仍然是中国观众在各种类型片里的首选。《我才不要和你做朋友呢》与同名剧集最大的不同，就是在改编时加入了大量喜剧元素，王皓、贾冰、牛莉、杨皓宇精彩的喜剧表演，赋予了影片轻松欢乐的氛围。这也是为什么该片虽然存在很多问题，却仍能成为档期票房冠军的原因。

## 《走走停停》口碑逆袭长线放映

从口碑来看，警匪片《谈判专家》和家庭片《走走停停》应该是今年端午档表现最好的国产片。从目前大盘走势看，两部影片有望凭借口碑逆袭，走长线放映。

《谈判专家》充分展示了谈判专家的能力和风采，在题材上有所突破。刘

青云和吴镇宇两位实力派演员的表演对决精湛细腻。影片还注入了对弱势群体的人文关怀，在故事内涵上让人有更多思考空间。

《走走停停》在一众主打强类型的作品中极具松弛感，是档期里的一股清流。影片关注当下一些青年“卷不动又

躺不平”的现状，风格却处理得活泼灵动，极富生活气息的笑点让整个观影过程轻松又有代入感。电影没有回答年轻人应该留在大城市还是回老家，却以一种温柔亲切的口吻传递给观众：生活往往是收获与遗憾并存，走累了就停下来歇一歇，然后继续出发。

房并未拉开明显差距，都未能在充足的市场空间内发挥出各自潜能，缺乏让观众“非看不可”的爆款。2024年端午档也为后面的档期提了醒：拒绝平庸，至少要有一部能有力带热市场的大片。袁云儿

## 进口大片越来越不具优势

至于档期内的3部外国影片《疯狂的麦克斯：狂暴女神》《美国内战》《机器人之梦》，其实都有各自看点，但无奈近几年中国观众对进口片的兴趣越来越低，目前的票房也只能令人遗憾了。倒

是已经上映10天的动画片《加菲猫家族》意外逆袭，票房反超不少端午档新片。这再次说明亲子类合家欢电影始终是节日类档期的刚需。

总体而言，端午档几部重点影片票

# 纪录片《前浪》：展现老年人真实生活图景

70岁的老人为何坚持去上海宜家相亲？96岁的老人为何坚持要考驾照？老人网购成瘾背后心理成因是什么？纪录片《前浪》于6月11日起，每周二晚10点登陆东方卫视，腾讯视频等平台同步上线。

纪录片《前浪》将镜头对准老年人，通过长时间跟踪拍摄，记录他们所遭遇的爱与痛，展现老年人真实的生活图景。该片希望用一个个鲜活的人物故事去改变公众对老年人的刻板印象，走进老年人的生活和内心世界。

30个人的《前浪》摄制组，从2022年11月开始调研、拍摄，用了一年时间，拍下近20位当代老年人的故事，浓缩成7集内容，每集50分钟。

已播出的第一集《不老爱神》，主创团队在上海宜家蹲守拍摄老年人相亲，拍了一年。爱情，不是年轻人的专利，它是一个永恒的命题。

《爱人》讲述了一位老人是如何一步步失去自己患阿尔茨海默病的爱人。一场意外来临，老先生因全身感染去世。老夫妻生死离别，阴阳两隔。这沉甸甸的五十载夫妻情该如何断舍？《明天会更好》持续跟踪一位96岁



老人的驾考之路。他以一种颇具争议的选择在破除人们对老年人的刻板印象，为的是还能自驾带着老伴出去旅行。他一次次接受生活的捶打，又一次次鼓起勇气重新出发。或许这位老人早就预料到了结局。学车，不过是他与岁月抗争的信念，让老年生活不再庸常，富有激情。

《监护人》讲的是一位老人寻找监护人的故事。90岁的龚伯伯是独居老人，有一天，他在路边不小心摔了一跤，55岁的刘大姐路过看到，便好心送他去了医院。也正是因为这次意外，龚伯伯希望刘大姐做他的监护人。不过，一重现实的困难摆在两个人的面前。

《母亲写作计划》则温暖地记录了一对母子通过写作，重构代际之间沟通的故事。秀英奶奶出生于内蒙古河套平原，年轻时没离开过农村，她热爱自然，喜欢花花草草。她的儿子和儿媳便在家开设“家庭写作工坊”，引导她重新识字，用画笔把看到的和脑海里忘不掉的故事记下来，让母亲重新发现自己。

《洗澡》拍了5位老人洗澡的故事。根据长时间的调研，主创团队发现老年人核心的现实难题，是失能失智老人的照护问题，而洗澡又是其中最繁重、最隐秘的部分。一位位老人洗澡的故事，在讲述着人生的疼痛，也在刻画生命的尊严。

《顺水行舟》讲述了老人王敏华网购成瘾的故事，呈现了一位老人和手机、监控的关系。最后，老人的手机丢了，她的生活重心没了。主创团队记录了一年，王敏华的故事混杂着悲情和幽默，也是当代老人典型的生活图景。

老年是我们每个人的未来，怎样理解老年，如何对待老年人，标志着一个文明社会的良心。《前浪》试图通过镜头让观众理解衰老，致敬未随时间褪色的爱与自由。

据中国青年报客户端

## 《新道德经》出版



据“三联书店三联书情”微信公众号消息，近日，钱宁新作《新道德经》出版，这是钱宁继《新论语》《〈论语〉纲要：从道理到定理》等作品之后的又一力作。《新道德经》是重构的《道德经》，五千言一字不少，但文本全新。

重编《道德经》的想法，始于重编者钱宁阅读时的发现：《道德经》具有双层表述的特点，而其间有不少“错层”现象，造成了阅读障碍。

这种双层表述是《道德经》的基本表达方式。先论述“道为何物”，再讨论“人应如何”。前段文字论述主题，后段文字加以引申和阐发，反之亦然。有些章节，论述可至多层。所谓“错层”，是指全书中，《道编》论德，《德编》论道；而一章内，分论两事，讨论的不是同一主题，或者，前段主题与后段引申并不直接关联。这种“错层”现象，造成了今本《道德经》的艰涩难懂。

重编，是以老子对道的推演过程为主线，重构全书。重编后的《道德经》，将论道之章归《道编》，论德之章归《德编》。《道编》以“道分两态”（“无名”初始之态和“有名”成形之态）为框架，重点探讨人如何神览“无名”之妙，怎样在“有名”之态中观象悟道。《德编》以“德分上下”为引导，讨论上德和下德，以及“失德”之后的“仁义礼信”，重点是讲圣人、君王和民众应当如何处世。

钱宁的这部作品可谓是将一部散落千年的古简重新串联，亦如同修复一件业已破损的千年古陶文物，通过专业、严谨、浩繁的探究工作和学术思考使它重新还原且更加清晰，以“新”的面貌呈现给新时代的人们。

据中新网

## 《海天雄鹰》开播



由刘家成导演，朱亚文、侯勇、李斌等主演的电视剧《海天雄鹰》于6月11日开播。该剧聚焦航母舰载机题材，展现青年飞行员的奋斗与奉献。

据介绍，《海天雄鹰》讲述了随着我国第一艘航母平台出海试航，以谢振宇、余涛为代表的青年飞行员，用严谨科学的态度和甘于奉献的精神，攻克舰载机着舰和起飞技术难题的故事。

《海天雄鹰》既具有宏大的场面，也注重呈现富有烟火气的生活日常，刻画了一批刚毅果敢、不惧艰难、有血有肉的青年飞行员形象。主创团队表示，希望通过人物性格的细腻刻画，让影片的故事更好地走近观众，引发共鸣。

据新华社